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№335-РД
Об информации Счетной палаты городского округа Сухой Лог  о результатах внешней проверки  годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог  за 2014 год

В соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации, руководствуясь Положением «О Счетной палате городского округа Сухой Лог», Положением о бюджетном процессе в городском округе Сухой Лог, Порядком проведения внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог, Стандартами внешнего муниципального финансового контроля, Счетной палатой городского округа Сухой Лог проведена внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог за 2014 год. 
В соответствии со статьями 31 и 57 Устава городского округа Сухой Лог формирование и исполнение местного бюджета является полномочием Администрации городского округа. Организацию исполнения бюджета осуществляет уполномоченный орган - Финансовое управление Администрации городского округа.

Внешняя проверка отчета об исполнении бюджета состояла из внешней проверки бюджетной отчетности участников бюджетного процесса, годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог и подготовки заключения на годовой отчет об исполнении бюджета.

В сформированный на 2014 год бюджет изменения вносились семь раз. В конечном итоге фактически исполненные показатели бюджета, подвергшиеся проверке Счетной палаты составили: доходы  1320718 тысяч рублей, расходы 1312320 тысяч рублей  и профицит 8398 тысяч рублей. 

В ходе внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог за 2014 год Счетной палатой составлено шесть актов проверки годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств, один акт проверки годовой бюджетной отчетности исполнения бюджета, дано заключение на годовой отчет об исполнении бюджета городского округа и проведено экспертно-аналитическое мероприятие по финансовой экспертизе проекта Решения Думы городского округа об исполнении бюджета.

В 2014 году бюджет городского округа исполняли 18 главных администраторов доходов, 6 главных распорядителей бюджетных средств и 1 главный администратор источников финансирования дефицита бюджета.
В ходе проверки Счетной палатой установлено, что годовой отчет об исполнении бюджета городского округа является полным и достоверным, отвечающим требованиям бюджетного законодательства. Организация бюджетного процесса осуществлена с соблюдением норм законодательства, фактов нарушения законодательства, приводящих к недостоверности отчетности или к ее искажению не установлено. 

Счетной палатой определено как правомерное расходование средств Резервного фонда Администрации городского округа. Отмечен высокий уровень охвата бюджетных ассигнований, реализованных на основании программно-целевого метода планирования (97 процентов расходов бюджета).  
Счетной палатой отмечается доминирующее положение в доходной части бюджета безвозмездных и безвозвратных перечислений из бюджетов других уровней в форме субсидий, субвенций и трансфертов (более 56 процентов) по отношению к налоговым и неналоговым платежам (43 процента). Отмечается снижение показателя задолженности по платежам в местный бюджет при достаточно высоком абсолютном показателе в размере 24,4 миллиона рублей.

Организация долговой политики (муниципальные заимствования и муниципальные гарантии), осуществлена с нормами бюджетного законодательства и позволила завершить финансовый год с профицитным результатом.

Заслушав информацию Счетной палаты о результатах внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог за 2014 год и рассмотрев заключение,  Дума городского округа  

РЕШИЛА:

1. Информацию Счетной палаты о результатах внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета городского округа Сухой Лог за 2014 год принять к сведению при утверждении отчета об исполнении бюджета. 

2. Администрации городского округа Сухой Лог учесть и устранить негативные факты, выявленные в результате проверки Счетной палаты.
3. Опубликовать настоящее Решение в газете «Знамя Победы» и на разместить на официальном сайте городского округа Сухой Лог.

4.  Контроль исполнения настоящего Решения возложить на постоянную комиссию по экономической политике, бюджету, финансам и налогам (Е.Г Быков).

Глава городского округа                                                                С.К. Суханов 

Председатель Думы городского округа                                           В.С. Порядин

